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ARGÄNG 7 

ISLAMISK TRO 

Av Mahmud Eriksson 

"Det finns ingen gud utom Allah, 
och Muhammed är hans sändebud." 
Så lyder en muslims enkla trosbe­
kännelse, och om man har läst den 
inför två vittnen, då är man muslim 
och kan inte bli utesluten ur något 
samfund eller någon kyrka, för så­
dana finns inte. Ingen (utom Gud) 
kan förklara en otrogen, om man sä­
ger sig tro. 

Trosbekännelsen är den första av 
Islams fem pelare. Innebörden i den 
är att ingen är värd tillbedjan utom 
Gud- eller Allah- och Muham­
med är Guds sändebud. Först fast­
ställs alltså Guds unika ställning, se­
dan sägs att Muhammed är den 
främste av människor, dock inte nå­
got annat än Guds sändebud. Detta 
förhindrar förgudning av honom. 
Bekännelsen fastställer dessutom 
vår identitet som de som följer Mu­
hammeds uppenbarelse. 

En annan av de fem pelarna är 
bönen. Vi har två olika former, dels 
den rituella tidebönen, som väl när-

mast motsvarar kristen gudstjänst, 
dels den fria bönen. Den rituella 
bönen är en offentlig manifestation, 
då man helst skall bedja tillsam­
mans med andra muslimer efter en 
bestämd ritual - stående, bugande 
och med pannan mot marken -
med bestämda ord, vänd mot Mec­
ka så att det blir en enhetlighet över 
hela världen i detta. Tidebönen för­
rättas under ledning av den av de 
bedjande som bäst känner Koranens 
text. (Något prästerskap finns allt­
så inte i Islam.) Denna bön, som 
beds på arabiska, har vi fem gånger 
på dygnet, två gånger om dagen och 
tre gånger om natten. Den är en 
absolut plikt och upptar samman­
lagt kanske en halvtimme till tre 
kvart av dygnet. En halv timme om 
dagen skall man kunna ägna åt 
Gud. Denna yttre bön, då man be­
der t. ex. på gatan, är ingen de­
monstrationsbön, där muslimen vi­
sar sin gudfruktighet, eftersom det 
är något som alla gör i ett islamiskt 
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samhälle. Här i Sverige beder man 
dessa böner hemma, men man för­
söker göra det tillsammans med 
andra muslimer, om man har dem 
hos sig. Tidebönen föregås alltid av 
en rituell tvagning - Islam vill att 
vi skall ha en ren själ i en ren 
kropp. 

Några av tidebönens texter (i 
översättning) :  

Stående: - Koranens första kapitel: 

I Allahs, den barmhärtige För­
barmarens namn! 
All lovprisning hör Allah till, 
alla världars Herre, 
Den barmhärtige Förbarmaren, 
Domedagens Herre! 
Dig tjänar vi, och Dig anropar 
vi om hjälp; 
Led oss på den rätta vägen, 
Deras väg, vilka Du bevisat 
nåd, ej deras som har ådragit 
sig Din vrede, och ej de vilse­
gångnas! 

- Något annat koranavsnitt, 
t. ex. kap 112: 

I Allahs, den barmhärtige För­
barmarens namn! 
Säg: "Han - Allah - är en, 
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Allah, den oberoende; 
Ej har han fött, och ej är Han 
född, 
Ingen är Hans like." 

Bugande: 

Helig är min Herre, den Mäk­
tige! 

Knäfallande: 
Helig är min Herre, den Upp­
höjde! 

sittande: 
All lovprisning, alla böner och 
alla goda gärningar tillhör 
Allah. Frid vare med dig, o pro­
fet, och Allahs barmhärtighet 
och Hans välsignelse! Frid vare 
med oss och Allahs rättfärdiga 
tjänare. J ag vittnar att det inte 
finns någon gud utom Allah, 
och jag vittnar att Muhammed 
är Hans tjänare och sändebud. 

Den fria bönen är en helt enskild 
böri, som man beder fritt på sitt eget 
språk när som helst, gärna i sin 
kammare, utan något krav att man 
skall vara vänd mot Mecka eller föl­
j a någon bestämd ritual. 

Bönerna hjälper oss att ständigt 
leva inför Guds ansikte, att alltid 
tänka på Honom. 

Till de fem pelarna hör fastan. 
Man avstår från mat och dryck mel­
lan gryning och solnedgång under 
månaden ramadan varje år. Dess­
utom beder man då mera - vissa 
frivilliga tideböner blir obligatoris­
ka under fastemånaden. Och man 
ägnar sig mer åt välgörenhet. Under 
ramadan skall medkänsla födas med 
fattiga och hungrande. 

Så har vi fattigskatten, en annan 
av de fem pelarna. Den har till syf­
te att jämna ut den ekonomiska 
olikheten mellan människorna. V ar 

·och en som har ett kapital av något 
slag, måste varje år betala en del av 
det kapitalet till de fattigare. Det är 
alltså fråga om en skatt och ingen 
allmosa. 

slutligen har vi bland de fem 
trons pelare vallfärden till Mecka. 
Den är en manifestation av tro och 
skall göras minst en gång i livet av 
dem som lätt kan utföra den. Alla 
är då lika, klädda i mycket enkla 
kläder, följer samma ritual, lever 
mycket enkelt. Denna form av vall­
färd som vi har inom Islam tror j ag 
är unik i religionshistorien. Den är 
en fantastisk upplevelse. J ag deltog 
själv 1969. Vi vallfärdar till Mecka 
därför att den platsen är förbunden 
med Adam, Abraham och Muham­
med. Ä ven Mose och J e sus skall ha 
vallfärdat dit. Islam uppstod där, 
men Mecka är också nu en central 

plats inom vår religion. 
* 

Gud är en, det är det grundläg­
gande inom Islam. Och det är en 
enhet som är absolut (och som vi 
tror att vi uppfattat riktigare än 
t. ex. de kristna som har sina dog­
mer om Jesu gudomlighet och tre­
enigheten) .  Guds odelbarhet får till 
följd att mänskligheten och hela 
universum är en enhet som har 
samma ursprung. Eftersom univer­
sum har skapats av Gud, kan det 
inte finnas några grundläggande 
motsättningar i det utan det måste 
utgöra en harmonisk helhet under 
Hans herravälde. - Mänsklighetens 
enhet innebär att vi alla är bröder 
och systrar med samma gudomliga 
ursprung. 

Vi kallar Gud Allah. Det är ett 
ord som i arabernas historia aldrig 
har använts om någon annan än den 
ende Guden. Koranen ger många be­
skrivningar på Allah. Det är väl 
drygt ett hundratal adjektiv som har 
använts, och varje adjektiv skall fat­
tas i fullkomlig bemärkelse utan 
några som helst brister. 

Koranens första kapitel beskriver 
hur Guds egenskaper verkar. De 
gudomliga egenskaper som inverkar 
på människorna stammar från fyra 
huvud-namn. 

Det första av dessa är Världarnas 
Herre: Gud skapar allt och leder 
det stegvis till fullkomning. 

Det andra är den Barmhärtige, 
Han som sörj er för all t som behövs 
för skapelsens utveckling och fram­
steg utan några ansträngningar från 
skapelsens sida. 

Det tredje är Förbarmaren, Han 
som ger riklig lön till dem som av fri 
vilja gör gott och motstår det onda. 

Det fjärde slutligen är Domeda­
gens Herre. Det betyder att den yt­
tersta domen vilar i Hans hand. Han 
är ursprunget och avslutningen på 
allt. Han dömer inte som en domare 
utan som världarnas Herre. Han 
kan ha överseende med sina tjänares 
fel och visa dem nåd. Något förso­
ningsoffer behövs alltså inte inför 
Gud. 

Guds övriga egenskaper, som de 
nämns i Koranen, kan indelas i tre 
kategorier: 

- De egenskaper som beskriver 
Gud utan relation till skapelsen, 
t. ex. den Levande, den Allsmäktige, 
den Ärorike o. s. v. 

- De egenskaper som beskriver 
skapelsen och Guds förhållande till 
det skapade, t. ex. Skaparen, Her­
ren o. s. v. 

- De egenskaper som kommer 
till uttryck genom att en fri agent 

handlat gott eller ont, t. ex. den 
Överseende, den Medlidsamme 
o. s. v. 

* 

Hur meddelar sig Allah med oss? 
Jo, genom sina profeter, genom sy­
ner, sanndrömmar, uppenbarelser 
och i en del fall inspirerade tankar, 
och Han har gett oss Koranen, som 
är Hans Ord. 

Allah har från början talat till 
människorna för att lära dem hur 
de skall förhålla sig till Honom och 
till varandra. Den förste av de gu­
domligt sända profeterna var enligt 
vår uppfattning Adam. Han var inte 
den första människan men den förs­
ta läraren, som gav oss rudimenten 
av religionen. Sedan kom det en 
kedja av profeter fram till Noa. Al­
lah sände en profet, när människor­
na hade glömt det gamla budskapet 
eller förvanskat det på något sätt, 
eller när deras förhållanden hade 
förändrats så mycket att det gamla 
budskapet inte längre passade in på 
deras omständigheter. Efter Noa 
spreds mänskligheten ut över jor­
den, och Allah fortsatte att sända 
profeter till olika folk och länder. 
Koranen säger att det inte finns nå­
got folk som inte haft en varnare, 
d. v. s. gudsprofet. Så småningom 
kom Muhammed, och då var jorden 
igen en enhet genom att kommuni­
kationerna var relativt goda; en re­
ligion, en perfekt religion, kunde nu 
ges hela mänskligheten och innehål­
la de förnämsta byggstenarna för 
samhället. Islam går inte in i detal­
jer i någon större utsträckning, den 
ger allmänna riktlinjer för männi­
skornas förhållande till Gud och till 
varandra. 

Människorna kan också från sin 
sida ta kontakt med Allah genom 
bönen, vilken vi lägger mycket stor 
vikt vid. I bönen möts Gud och 
människa. Men alltid så att män­
niskan rättar sig efter Gud. Islam 
betyder "underkastelse under den 
gudomliga viljan". 

* 

Muslimer tror på ett .fortsatt liv 
för alla efter döden. Döden är ingen­
ting annat än en övergång från en 
livsform till en annan. Och det finns 
både helvete och paradis - på de 
punkterna är Koranen helt klar. 
Allah har skapat människorna för 
att de skall lära känna och tjäna 
Honom, säger Koranen. A v detta 
följer bland annat att ingen kan va­
ra evigt förtappad, ty det skulle in­
nebära att syftet med Hans skapelse 
hade blivit förfelat. Inom Islam finns 
ingen lära om evig osalighet, ingen 
pina utan slut. Varje människa blir 

Mahmud Eriksson 

slutligen befriad ur helvetet. Jag har 
ibland kallat helvetet för skärseld 
(reningseld) för att antyda att det 
är någqt tillfälligt. Vi uppfattar synd 
som en sjukdom, något som man 
skall botas från, befrias från, och 
det.�a sker även här i livet genom 
ånger, som är en del av helvetes­
straffet. 

Vi tror att det som är vår själ i 
det nuvarande livet, skall fungera 
som en kropp i livet efter döden. 
Själen uppstår i en finare själ, och 
den kommer att uppfatta andliga 
ting som fysiska. Straff och belö­
ning kommer att kännas som fysis­
ka, rent påtagliga, fastän den kom­
mande kroppen inte blir en materi­
ell organism, som den vi nu lever i. 
Genom att själen kan vara skadad 
eller i dåligt skick genom synd, är 
vi sjuka och lytta i början av livet 
efter döden, men när vi sedan har 
renats från synden och blivit friska, 
kan vi leva livet fullt ut i frid och 
glädje under ständig utveckling. 

I paradiset är ett evigt liv inför 
Allah, och där lär man känna Ho­
nom mer och mer, och eftersom Al­
lah är oändlig, blir man aldrig nå­
gonsin färdig, utan det är fråga om 

ett evigt framåtskridande i kunskap 
om Honom. 

På sätt och vis kan man väl tän­
ka sig att paradis och helvete är till­
stånd som bara finns inom männi­
skan och att det i själva verket är 
samma värld, fastän den upplevs oli­
ka beroende på individernas olika 
förutsättningar. Någon av oss har 
gjort en liknelse med ett mycket 
skarpt ljus. Detta kan av den ene 
upplevas som plågsamt - t. ex. om 
han kommer från en grotta, där 
mörker råder, och träder ut i sol­
ljuset; då upplevs ljuset som pin­
samt, och det tar tid innan han vän­
jer sig. Men den som är anpassad 
till det mäktiga ljuset, upplever det 
som skönt och gläder sig åt det. Det 
är ändock samma ljus. 

Det finns en djävul. !blis heter 
han, och han försöker förföra män­
niskorna. Han har ingen makt men 
är liksom allting annat skapad av 
Allah. !blis är, liksom människorna, 
i grunden varken god eller ond, men 
han har förkastat Guds lära och bli­
vit stolt. Han har precis som de 
andra förnuftiga varelserna fått väl­
ja mellan gott och ont och valt det 
senare. - Dessutom finns det sata-
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ner. De kan vara människor, änglar 
eller något annat, som så att säga 
arbetar för det onda. Muhammeds 
motståndare bland araberna t. ex. 
kallas sataner. 

Koranen talar om att det finns 
djur i paradiset, där djurens själ le­
ver vidare. Djuren har liksom allt 
annat skapats för människans skull. 
De är underställda oss för att vi 
skall utnyttja dem på bästa sätt och 
naturligtvis också behandla dem på 
bästa sätt. Vi har ansvar för dem. 
Somliga djur har vi fått för att äta, 
andra för att de skall vara oss till 
annan nytta. 

* 

I fråga om förhållandet mellan 
man och kvinna har Islam ett klart 
könsrollstänkande. Vi tilldelar man­
nen och kvinnan vissa uppgifter, som 
de skall utföra - men därutöver 
ger vi dem full frihet att göra vad 
de vill. På mannen ankommer att 
försörja sin familj. Det är en oav­
vislig plikt- oberoende av hur för­
mögen hustrun kan vara. Hustruns 
skyldighet är att uppfostra barnen. 
Men en man och en hustru kan 
komma överens om att vända på 
rollerna så att hustrun försörjer 
mannen, men då skall det vara en 
ömsesidig överenskommelse. En 
kvinna som inte har några barn att 
uppfostra är fullt fri att arbeta. -
Att bilda familj är för övrigt näs­
tan en religiös plikt för en muslim. 
Celibat förekommer inte inom Is­
lam. Under vissa sociala förhållan­
den krävs det av män som har eko­
nomisk möjlighet och tillräcklig 
emotionell mognad att de skall ta 
sig an flera hustrur, upp till fyra. 

Något som kan förefalla främman­
de för en västerlänning är kravet att 
man skall sänka blicken, när man 
ute i världens myller möter en per­
son av motsatt kön. Detta upplevs 
inte av oss som onaturligt, men det 
är utan tvekan hindrande, och helst 
skall samhället ordnas så att man 
undviker att möta personer av mot­
satt kön. Det bör finnas två parallel­
la samhällen, ett för män och ett för 
kvinnor. I somliga islamiska länder 
har man infört ett beslöjande av 
kvinnan, som gör det onödigt för 
männen att sänka blicken. 

Men i hemmet finns inga sådana 
här inskränkningar, och vi förläg­
ger huvuddelen av det sociala livet 
till hemmet. 

Äktenskap ingås så att föräldrar­
na föreslår äktenskapspartner, och 
sedan träffas de unga i hemmet och 
får själva ta ställning till om de vill 
gifta sig. Det är inte fråga om några 
påtvingade äktenskap, men försla-
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gen kommer som regel från föräld­
rarna. Det är dock inget som hind­
rar t. ex. att den unge själv kan 
ha hört att någon god vän har en 
syster /broder, och då kan han/hon 
gå till föräldrarna och föreslå ett 
eventuellt äktenskap. 

Misslyckade äktenskap kan upp­
lösas genom skilsmässa, som dock 
måste föregås av två månaders 
medling. Skilsmässa är mycket 
ovanligt i muslimiska länder. 

* 

Hur är en muslim som medmän-
niska? Muhammed har sagt, att 
muslim är den för vars händer och 
tunga andra människor är säkra. 
Det är alltså en som inte skadar 
andra, varken verbalt eller materi­
ellt. Människorna skall behandlas 
som bröder och systrar och man 
skall göra dem gott - och i detta 
att göra gott ingår att man skall un­
dervisa dem om Islam. Religion är 
att tjäna - tjäna Allah, gudsprofe­
terna och alla muslimer och andra 
människor. Muhammed säger: 
"Människosläktet är Allahs familj; 
den bäste bland människor är den 
som mest tjänar Hans skapade va­
relser." 

Muhammed är för oss ingen gud 
men en förebild. Då vi studerar pro­
fetens liv, kan vi se hur Islam skall 
praktiseras. Genom Muhammed, sitt 
språkrör, talade Allah till oss män­
niskor och gav oss Koranen, som är 
mänsklighetens universella lagbok 
för alla tider. 

Vi muslimer känner stor gemen­
skap med religiösa inom andra reli­
gioner. De fromma inom kristendo­
men, judendomen o. s. v. arbetar för 
samma mål som vi. Koranen drar 
emellertid en skiljegräns mellan 
skriftreligionernas folk och mång­
gudadyrkarna. (Muhammed avskaf­
fade ju månggudadyrkan bland ara­
berna.) skriftreligionernas folk är 
också likställda med muslimer i 
många praktiska frågor. Vi får gifta 
oss med dem, och det sociala um­
gänget är helt ohindrat. 

Religiöst tvång är uttryckligen 
förbjudet i Koranen. Kyrkor, klos­
ter och synagogor skall respekteras 
och försvaras. 

* 

Hur kom jag själv att bli omvänd 
till Islam, boende i ett "kristet" men 
förvärldsligat samhälle? Det är myc­
ket svårt att svara på det. Det är 
längesedan, och ett svar blir så lätt 
en efterkonstruktion. J ag minns att 
jag läste en koranöversättning. Var­
för jag började med det, vet jag 
inte. Men en dag hade jag den i 
handen och läste i den. J ag läste 

även litet annan islamisk litteratur. 
Och jag konstaterade att det här är 
ingenting nytt, ingenting egendom­
ligt. Det här är ju vad jag tror på. 
Det var knappast en omvändelse 
utan bara att jag igenkände mina 
egna tankar i den islamiska läran. 
Det är för övrigt ett rätt vanligt 
svar av så kallade omvända mus­
limer att de i Islam bara har påträf­
fat vad de redan trodde på. Vi an­
ser att alla barn är födda musliner 
(i ordets grundbetydelse: en som är 
undergiven Allahs vilja) , och när 
man med öppet och intresserat sin­
ne läser Koranen, känner man igen 
sig (om man fått tag på en hygglig 
översättning, men sådana är det inte 
gott om) . Islam har presenterats 
mycket dåligt i Europa. Muslimer 
har överhuvud taget inte presente­
rat Islam i Europa förrän på allra 
senaste tiden, frånsett i Spanien och 
på Balkan. 

J ag tillhör Ahmadiyya-församling­
en. Det är en islamisk missionsrörel­
se som arbetar i bl. a. Europa, men 
det är också en messiansk rörelse. 
Det finns nämligen inom Islam, lik­
som inom andra religioner, profetior 
om en messiasgestalt som skall kom­
ma i "den yttersta tiden". Och en 
gång varje sekel kommer en musli­
misk reformator - vi tror att förra 
seklets reformator var Radrat Mirza 
Ghulam Ahmad från Qadian i In­
dien, vår församlings grundare, och 
denne var då också den utlovade 
Messias (och kristendomens åter­
komne Kristus) .  Vi tror att han i 
sig förenar alla religioner så att alla 
religioners anhängare skall kunna 
tro på honom och komma till Islam 
genom honom. Han var förbunden 
med olika folk på olika sätt. Han 
var muslim trosmässigt, han levde 
i ett land som behärskades av 
kristna, han levde bland hinduer och 
var av persisk härstamning. 

I Europa finns nu islamiska mis­
sioner på olika platser. Vi har 
byggt moskeer i London, Haag, 
Hamburg, Frankfurt, Zurich och 
Köpenhamn - den senare öppnades 
1967. (I Sverige finns ännu ingen 
moske.) Vi har dessutom mission i 
Madrid och undermissioner på and­
ra punkter, bl. a. i Stockholm, där 
jag är ansvarig för den. Köpenhamn 

leder verksamheten i Skandinavien. 
Vi har församlingar i Stockholm, 
på västkusten och i Skåne. I Göte­
borg och Malmö har vi undervisning 
för muslimiska barn; det rör sig om 
25-30 elever. I Göteborg har vi 
också undervisning för muslimiska 

(Forts. på sid. 13) 

Birgit Cars: 

KVÄLLAR MED MARTINUS 

När jag i början av juli förra året 
kom till Klint på Själlands nord­
västkust och för några dagar slog 
upp mina bopålar i Kosmos ferie­
by, var det i avsikt att - så gott det 
sig göra lät - bilda mig en alldeles 
egen uppfattning om M a r t i n u s. 
J ag hade läst ett par av hans böc­
ker och hört ett föredrag om hans 
kosmologi, och jag kände till de ytt­
re konturerna kring hans levnad. 
Nu ville jag veta, vem Martinus 
egentligen var. 

Jag kan inte beskriva Martinus, 
för värme och godhet låter sig inte 
beskrivas. Och fast jag fick sitta vid 
samma bord som han i Martinus­
vännernas krets under fyra kvällar, 
kan jag säkert inte få någon att kän­
na, vilken glädje det var. Han var 
ingen märkvärdig människa till det 
yttre med sina grova drag och sin 
klumpiga kropp, varken vördnads­
bjudande eller på annat sätt ovan­
lig, snarare en rörande, lite blyg och 
tafatt person, men alltid mycket vi­
tal trots sin relativt höga ålder. Han 
tyckte om att tala med oss om sin 
barndom och om allt det som hänt 
i hans liv. Och så hade han också en 
uppsättning lustiga, enkla historier, 
som han gärna berättade, levande 
och dramatiskt med sitt glada leen­
de och sitt hjärtliga skratt. Man lyss­
nade till Martinus. Han var alltid i 
centrum på ett naturligt och enkelt 
sätt, hedersgästen, som framför allt 
skulle trivas. Man väntade sig ing­
enting särskilt av honom, frågade 
inte så mycket, älskade kanske hans 
väsen mer än hans ord. Ibland blev 
han allvarlig. Blicken djupnade. Och 
ville man verkligen veta något, fick 
man oftast ett mycket bestämt och 
säkert svar. 

* 

En kväll höll Martinus ett före­
drag inför stor publik. Han var 
klädd i en mörkblå kostym, lite ål­
derdomlig som alla hans kläder. 
Hans entre och hans väg fram till 
podiet verkade mödosam, och hans 
röst var i början rätt spänd, som en 
ovan och osäker talare brukar vara. 
Men snart greps han själv av sitt 
ämne, av sin glädje över de him­
melska världar han berättade om, 
av sin egen förkunnelses allvar. Rös­
ten djupnade och hans ord fick 
tyngd. Martinus blev ivrig men ald­
rig högljudd eller patetisk. Han de-

lade med sig av det som han själv 
fått uppleva utan avsikt att över­
tyga, omvända eller tvinga någon 
till tro. När Martinus lämnade po­
diet och gick tillbaka över estra­
den, såg han ut som ett barn som 
har lyckats med något, vinkade lite 
åt oss och log. Och när vi kom ut 
ur salen, stod han därute och vänta­
de på oss, lite ensam, liksom inne­
sluten i en glädje, som strålade fram 
ur hans ögon och genom hans leen­
de, som var så underbart vackert 
och varmt. Aldrig förr har jag sett 
det lysa så kring en människa, inte 
av något slags himmelsk strålglans 
men av en uppriktig, värmande, ly­
sande jordisk glädje, som sakta flö­
dade in i mitt eget hjärta, när jag 
såg på Martinus och älskade honom 
för hans godhets och ödmjukhets 
och hans tafatta barnslighets skull. 

Och sen jag kom hem har jag 
fortsatt att träffa Martinus. N u i 
hans böcker, som är så många, att 
de aldrig tar slut, och så svåra att 
smälta i början, därför att stilen är 
ordrik och okoncentrerad och inne­
hållet fantastiskt och nytt. Martinus 
skolunderbyggnad är minimal och 
det måste man komma ihåg, när den 
intolerans och kritiklusta, som är så 
främmande för honom själv, vill 
sticka upp sina huvuden hos en läs­
van person. Innehållet i böckerna är 
det väsentliga, den kosmiska upple­
velsen, det andliga vetande, som 
Martinus säger, att han har fått, 
världsbilden som han vill ge oss. 
Denna världsbild försöker Martinus 
visa oss i första hand genom vackra 
symboler, där varje färg har sin 
egen betydelse. Symbolerna är det 
väsentliga i hans kosmologi, utgångs­
punkten för alla hans arbeten. Man 
finner dem huvudsakligen i Livets 
bok (7 delar, varav bara den första 
finns översatt till svenska ännu) och 
i Symbolboken, som är under utgiv­
ning. Symbolerna, menar Martinus, 
kan inte förvanskas på samma sätt 
som det skrivna ordet. De är också 
lättare att tillgodogöra sig och för­
stå. Ändå är det mycket väsentligt, 
skulle jag tro, för den som är eller 
blir en Martinus-vän, att läsa fler av 
hans böcker. Kosmiska lektioner 
t. ex. eller Logik och framför allt 
hans egen redogörelse för den ge­
nomgripande kosmiska upplevelse, 
som alla hans böcker ju bygger på. 

De kan skaffas genom Hälsans för­
lag i Linköping. 

* 

Och Martinus världsbild som han 
beskriver den själv: 

"J ag såg, att världsalltet utgjorde 
ett enda stort, levande väsen, i vil­
ket alla andra väsen var för sig var 
organ, och att vi alla- människor, 
djur, växter och mineraler - ut­
gjorde en enda familj, bildligt talat 
av samma kött och blod. - J ag kän­
de hela världsalltet genomströmmat 
av en oändlig kärlek och visdom.­
Jag såg, att jag var ett odödligt vä­
sen och att alla andra väsen i tillva­
ron var eviga realiteter, vilka liksom 
jag själv hade en oändlig kedja av 
tidigare upplevda liv bakom sig, att 
vi alla utvecklats från låga, primi­
tiva tillvaroformer till vårt nuva­
rande stadium, att detta endast var 
ett tillfälligt led i denna utveck­
lingsskala och vi sålunda alla var 
på väg framåt mot gigantiskt höga 
tillvaroplan i fjärran." 

Jag tror på Martinus för att han 
är som ett barn, okomplicerad och 
renhjärtad, för att hans väsen är 
ödmjukt och hans tankar präglas av 
tolerans. Och jag v i 11 tro på hans 
världsbild, hur fantastisk den än kan 
verka, för att den tycks mig så rätt­
vis. Och för att den gudom han pe­
kar på låter oss söka sanningen 
själva och låter oss lära oss själva 
på vår eviga vandring genom mör­
ker och ljus, att kärlek till nästan 
och till allt det som lever omkring 
oss är livets innersta mening och 
mål. 

Anm. Birgit Cars är fil. mag. och bib­

liotekarie vid Stifts- och landsbiblioteket 

i Linköping. 

Din personliga 
BIORYTM 

uträknas enl. medicinalrådet dr. Wil­
helm Fliess' metod, byggd på strikt ve­
tenskapliga forskningsrön. 

l. Biorytmogram eller pulsationsryt-
men. 

2. Högsta försäkringsskydd mot den 
egna mänskliga faktorn. 

Ovärderligt för bl. a. varje bilförare 
- enl. statistiskt underlag. Begär in­

formation! H. Schubert, S: t Eriksgatan 
109, Stockholm Va. Tel. 3319 32. 
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UFO-VARELSER IAKTTAGNA l USA 
NICAP (The National Investiga­

tions Committee on Aerial Pheno­
mena - med högkvarter i W ashing­
ton) har sedan 1956 undersökt 
många fall, där vittnen uppger sig 
ha sett främmande varelser i eller i 
närheten av s. k. flygande tefat. En 
del av vittnena är personer med gott 
samhälleligt anseende, omtalar 
NICAPs tidskrift, UFO Investigator, 
och deras vittnesmål har inte blivit 
tillbakavisade, men odiskutabla be­
vis för existensen av "ufonauter" 
finns ännu in te. 

Ett fall undersöktes för NICAP av 
mr C. R. Ricks, Idaho Falls, Idaho. 
Huvudvittnen var två 23-åriga na­
vajoindianer, Willie Begay och Guy 
Tossie, arbetare på en ranch. Utom 
med dessa talade mr Ricks även 
med poliser och andra vittnen. 

Det var kvällen den 2 november 
1967 vid halv tiotiden som india­
nerna hade sin upplevelse. De kom 
i bil och fick se ett bländande sken. 
Först trodde de att det var blixten, 
men så upptäckte de ett litet kupol­
försett UFO nära marken. Bilen 
stannade av sig själv, och vittnena 
kunde se två små figurer inne i den 
genomskinliga kupolen. Så öppna­
des denna och en av figurerna kom 
ut och ned på marken. Han gick 
med ett slags "glidande rörelse". I 
ljuset från föremålet kunde india­
nerna se främlingens utseende. Han 
var omkring en meter hög, ansiktet 
var "skrovligt" med djupa fåror, 

munnen var en skåra med mycket 
tunna läppar eller inga alls, öronen 
stora, ögonen runda; ingen näsa 
kunde ses. 

Den underlige främlingen öppna­
de ena bildörren och steg in i bilen, 
varpå denna satte sig i rörelse bort 
från vägen. Någon elektromagnetisk 
påverkan på bilen hade inte före­
kommit: motorn var i gång, och 
billyktorna lyste. Inget av vittnena 
kunde säga om främlingen verkli­
gen körde bilen; de trodde att den 
kanske drevs av någon kraft från 
UFOt. När bilen stannade omkring 
20 meter från vägen, öppnade Guy 
Tassie dörren, kastade sig ut och 
sprang tillbaka till vägen. 

Sedan Tassie hade flytt, började 
främlingen "prata" med Willie Be­
gay, men hans ljud var obegripliga. 
Indianen sa sedan till mr Ricks att 
ljuden var höga och snabba "som 
hos kvinnor" eller "hos en fågel". 
Willie Begay berättade att han hade 
varit så rädd att han trodde han 
skulle svimma. 

Efter en stund kom den andre 
"ufonauten" fram i närheten av bi­
len, och sedan gick båda de främ­
mande varelserna tillbaka till UFOt 
och steg in i det. Kupolen stängdes, 
och föremålet steg uppåt i en sick­
sackrörelse. 

Guy Tassie hade under tiden 
sprungit bort till en lantgård. Han 
kom in där i mycket upprört till­
stånd och försökte förklara vad som 

Hörru, titta! Här är en rapport som säger att vi inte finns. 
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hade hänt. Vad han sa verkade 
osammanhängande, men fastän han 
fortfarande var rädd, övertalades 
han att tillsammans med farmaren, 
mr Hammond, och dennes tonårige 
son åka med i deras bil till platsen 
för händelserna. De fann där att 
indianernas bil fortfarande stod vid 
sidan av vägen, och i den satt Wil­
lie Begay, darrande och blundande. 

(Åtskilliga detaljer i redogörelsen 
i UFO Investigator har utelämnats 
i vår framställning.) 

Händelsen rapporterades till poli­
sen, och en undersökning gjordes. 
Polisman Tom Harper säger i sin of­
ficiella rapport att indianerna fort­
farande var märkbart rädda, när 
han talade med dem. De hade druc­
kit öl men var inte berusade. Det 
framkom under undersökningen att 
boskap i området hade kommit i 
panikflykt vid tiden för indianernas 
möte med främlingarna, och hundar 
hade blivit skrämda av något den 
kvällen. Detta kunde mr Ricks be­
kräfta, och han talade också med en 
mrs Claude Mann, som sa att "hen­
nes boskap bröt sig igenom en stål­
rörsport den kvällen", och "sedan 
de inringats, bröt de sig återigen ut 
från sitt betesområde genom att ta 
sig igenom ett stängsel". 

En mrs Elaine Quinn såg ett UFO 
i luften den där natten. Hon omtala­
de för mr Ricks att hon under en 
bilfärd sett ett orangefärgat ljus i 
låg bana. Det tycktes rotera och 
gick i sicksack. Hennes uppgifter om 
färg, rotation, sicksackrörelse och 
tid stämmer med indianernas iakt­
tagelse, som hon fick kännedom om 
först följande dag. 

Mr Ricks hörde talas om en 'an­
nan person i trakten som hade stött 
på ett UFO och två under liga va­
relser samma kväll som indianernas 
upplevelse. Dagen efter händelsen 
hade vittnet talat om vad han sett 
för en vän och dennes hustru, vilka 
blev övertygade om att händelsen 
verkligen inträffat. Men då vittnet 
var rädd att bli förlöjligad, höll han 
i fortsättningen tyst för att undvika 
publicitet. Ricks fick händelsen re­
laterad för sig av de två personer 
som fått höra mannens berättelse. 

Det var vid halv 12-tiden kvällen 
den 2 november 1967. Vittnet kom i 
sin truck på highway 48, när ett 
UFO sänkte sig framför hans fordon 
och stoppade det. En liten varelse 
steg ur föremålet och försökte kom­
ma in i trucken, knackade på rutan. 

Sedan varelsen misslyckats med att 
ta sig in, begav den sig tillbaka till 
sin farkost och körde iväg. 

Vittnet var mycket uppskakad ef­
ter händelsen och rädd att han för­
lorat förståndet. Natten efter kunde 
han inte sova. Ricks lyckades få 
träffa honom. Han var hövlig men 
kort, ville inte berätta något. Men 
två veckor senare träffade Ricks 
vittnet igen. Mannen omtalade nu 
att han vid tiden för händelsen ny­
ligen haft skilsmässa från sin fru 
och inte varit i känslomässig ba­
lans. Fastän han inte var någon 
drinkare, hade han tagit sig några öl. 
Hans vägran att diskutera sin upp­
levelse berodde till stor del på att 
han var rädd att folk skulle säga att 
han druckit för mycket så att han 
"sett saker". 

Ricks fick ett gott intryck av man­
nen, en arbetare, som tycktes ha ge­
nomsnittlig eller något över genom­
snittlig intelligens. 

Om indianerna sa Ricks, sedan 
han talat ing2.ende med dem och 
med personer som kände dem, att 
han var övertygad om att de inte 
hade vare sig vilja eller förstånd 
att hitta på en sak av dessa dimen­
sioner. De är enkla, ärliga männi­
skor, som motvilligt berättade vad 
de varit med om. 

Några vetenskapare har på 
NICAPs uppdrag studerat rappor­
terna om det ovannämnda fallet 
(samt fem andra händelser, som inte 
medtagits här). En psykiater, dr Al­
len S. Mariner, säger att detta fall 
tycks övertygande. Han peKar på 
vittnenas mycket starka emotionella 
reaktion, som tycks rimlig och rik­
tig i en sådan situation. Vittnesupp­
gifterna förändrades heller inte un­
der korsförhör. Djur var skrämda i 
trakten, och liknande uppgifter om 
UFO och varelser kom från en tred­
je person. Det förhållandet att vitt­
nena hade druckit öl, tycker dr Ma­
riner inte har så stor betydelse. De­
ras panikreaktioner är inte alls ty­
piska för reaktioner under alkohol­
påverkan. Dessutom, säger dr Ma-

MWO-healinginstrumentet 
och kroppsenergialstraren 
omtalad i SOKAREN nr 8, 1965 

demonstreras av H. Schubert, som 
även ger behandling (t. ex. hembesök}. 

Adress: S:t Eriksgatan 109, Stockholm 
Va. Tel. 3319 32. 

Ref. och behandling: 

Salong WALLENSTJERNA, Artillerig: 
83, tel. 61 30 26. 

r in er, är det osannolikt att två män 
skulle reagera med panik och vara 
eniga om orsaken till sin fruktan, 
om orsaken inte varit något verk­
ligt. 

En dr F. J. Manalac, "Psychiatric 
Director" för en mentalklinik, säger 
att de sex fall som han studerat rap­
porterna om (bland dem indianernas 
upplevelse) ingenting bevisar men 
att de antyder att möjligheten att 
sådana här fenomen existerar är 
mycket stor. Dr Manalac är benägen 
att godta rapporterna. 

Dr Norman S. Wolf, biolog, und­
rar varför främlingarna försökte 
samtala med vittnena på sitt främ­
mande tungomål. (Om de är högin­
telligenta, borde de ha förstått det 
lönlösa i detta. Men det kan ju vara 
så att de små varelser som ofta har 
setts i närheten av UFOs, inte all­
tid är samma intelligenser som står 
bakom den högtstående tekniken, 
utan ibland lägre varelser som skic­
kats hit i något syfte eller bor på 
samma planet som högre utvecklade 
varelser och har lärt sig manövrera 
farkosterna. Red:s kommentar.) 

En framstående psykolog, som 
inte vill framträda med sitt namn, 
säger att han tror att de flesta vitt­
nena i de sex fallen har sett vad de 
säger att de har sett. Han har in­
trycket att humancider existerar­
möjligen kommer de från flera olika 
humanoidkulturer som undersöker 
jorden. 

En dr Hugh S. Brown (M.D.) har 
intrycket att alla sex händelserna 
är påhittade eller hallucinationer. 
Han rekommenderar en fullständig 
personlighetsundersökning av folk 
som säger sig ha bevittnat sådana 
här saker. 

(Källa: UFO Investigator.) 

Jag tror på det okända, på allt det som 
vi inte kan fatta med förnuftet Jag tror 
att det som överg år vårt först ånd är ett 
enkelt faktum i andra dimensioner och 
att det i det okändas rike finns en oänd­
lig kraft till godhet. 

Cha r l i e  Chaplin 

KO TAKT 

DAM söker seriös väninna för samvaro 

och/eller brevväxling. Hoppas på upprik­

tig vänskap. Svar till "Stockholm", denna 

tidskrift f. v. b. 

* 

PARANT DAM (änka), biologisk ålder 52 

men mycket mycket yngre inombords, 

språkkunnig, musikintresserad, ekonomiskt 

oberoende önskar lära känna en man 

med "djupare" intressen. Svar till "En 

vän", denna tidskrift f. v. b. 

BREV 

Apropå Ulf Allenbäcks brev i nr 9, 1969, 

angående ordet >.påskalamm» i samband 

med Jesu sista måltid med lärjungarna 

vill j ag omtala att det nyligen på Verbums 

förlag utkommit en bok, »Evangelium en­

ligt Lukas» i nyöversättning av fil. dr. 

Herman Ljungvik, där ordet »påskmåltid» 

konsekvent används. Det är för övrigt en 

upplevelse att läsa denna översättning av 

Lukas-evangeliet, eftersom den har en 

mycket mer »nära» verklighetsprägel än 

den allmänna bibelöversättningen. 

Thor-Leif Dahnielson 

Njut av livet • • •  

-Gå med l WARDO! 
WARDO, Box 7051, 550 07 Jönköping 

NY SVENSK UFO-TIDSKRIFT 

Varje månad med de senaste tefatsny­
heterna, kosmisk filosofi, rymdveten­
skap, etc. Provex gratis. 

KOSMISK BULLETIN 
Box 151, 575 00 EKSJO 

Alltmer populära 

manastrålande 

LAPIS LINGUA 
den mexikanska, tjusigt turkosskimrande 

"TU R-smyckestenen" 
från Sierra Madres inre - se SOKAREN nr l, 1964! - lovordad av fram­
stående psykemetriker och pendelspecialister, kan erhållas genom H. Schu­
bert, S: t Eriksgatan 109, l 13 31 Stockholm Va. Tel. 33 19 32: Många positiva 
uttalanden om L. L. finns av lyckliga ägare. 
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VA R I A 
PROF. SCHJELDERUP 

Den 15 juni hade Aftonbladet en 
artikel där nu 7 4-årige professor Ha­
rald Schjelderup i Oslo intervjua­
des. Skribent var Anne-Marie 
Ehrenkrona. Schjelderup är psyko­
log men har ett starkt intresse för 
parapsykologi. Han är författare till 
"Den dolda människan", som kom 
ut i Sverige på Orion/Forum 1961 
men som längesedan är slutsåld. 

Schjelderup berättar för journa­
listen från AB att han undersökt en 
mängd olika fenomen - sanndröm­
mar, framtidssyn, utomkroppsliga 
upplevelser, psykometri, trans­
mediumism m.m. - och, även om 
en del av det han undersökt har vi­
sat sig vara bluff, finns det en kär­
na av äkta utomnormala företeel­
ser. Professom är som alla sanna 
vetenskapare försiktig i sina utta­
landen om sin forsknings resultat. 
Men han säger att telepati, d. v. s. 
tankeöverföring, numer är ett ve­
tenskapligt erkänt fenomen och att 
många av den parapsykologiska 
forskningens rön pekar på "att det 
finns något i människans själ, som 
övervinner döden". Schjelderup sä­
ger också att frågan om det finns 
ett liv efter detta inte är bara ett 
religiöst problem utan också i hög 
grad ett vetenskapligt. 

På frågan om han tror att vi levt 
i tidigare existenser på jorden, sva­
rar Schjelderup att det är en fasci­
nerande tanke men att det ännu inte 
finns några vetenskapliga bevis för 
reinkamationsläran. "Många avfär­
dar den som typiskt indisk. Men den 
österländska visdomen är inte fy 
skam. Vad går upp emot de urgamla 
V eda-skrifterna och Bhagavad-Gi­
ta ?" 

V ARIFRAN KOMMER TE­
FATEN? 

En av våra läsare i Helsingfors 
lägger i ett brev fram iden att de 
flygande tefaten kan komma från 
en systerplanet till jorden som all­
tid befinner sig på andra sidan so­
len, ty där är ett ännu outforskat 
område av himlavalvet. "Liksom 
flera planeter har satelliter som ro­
terar runt sin planet på diametralt 
motsatta sidor av densamma, så 
kan väl också solen ha en andra 
jord-satellit på motsatta sidan av 
solen och som roterar runt solen 
med samma vinkelhastighet som 
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jorden gör." Vi skulle aldrig få se 
denna vår systerplanet, eftersom 
det ständigt skulle vara en rät linje 
mellan j orden-solen-systerplane­
ten. 

Denna ide har även framförts av 
ufologer i Amerika, och Condonrap­
porten ägnar ett par sidor åt den 
(sid. 30-31). Iden är klart omöjlig, 
förklarar professor Condon, ty en 
sådan planet skulle påverkas i sin 
bana av andra himlakroppar och 
inte ständigt kunna befinna sig bak­
om solen. Dessutom skulle den på­
verka andra planeters banor, t. ex. 
Venus, på ett sätt som nu inte sker. 

Den hypotetiska systerplaneten 
kallas Clarion, och den förekommer 
bl. a. i en bok av den i Amerika inte 
obekante, nyligen avlidne kontakt­
mannen Truman Bethurum, som 
fick sina upplysningar från en vac­
ker rymdkvinna, Aura Rhanes. 

Däremot är det tänkbart att Mars 
månar, Fobos och Deimos, kan 
tjänstgöra som baser för tefaten. 
Fobos torde vara cirka l 1/2 mil i 
diameter och Deimos cirka 1/2 mil. 
De upptäcktes 1877. Den ryske 
astrafysikern I. S. Shklovski lade 
1959 fram iden att Fobos är en 
konstgjord satellit. Salisbury och 
H. M. Sinton delar hans mening, och 
det finns uppgifter om att självaste 
Fred Hoyle gillar teorin. 

Shklovski tror att Fobos är gjord 
av aluminium och ihålig. Den rör 
sig i en bana som är mer än tre 
gånger snabbare än Mars' bana. 
Detta är omöjligt för en naturlig 
måne, som inte kan röra sig snab­
bare än den planet som den kretsar 
kring, eftersom både planet och må­
ne ursprungligen blev till av sam­
ma massa. Dessutom saktar sig Fo­
bos allteftersom tiden går, och den 
rör sig allt närmare Mars. 

ROBERT KENNEDY OCH UFO 

I ett brev till Gray Barker i 
Saucer News skrev senator Robert 
F. Kennedy den 9 maj 1968 att han 
var medlem i ett tefatssällskap, 
Antalgamated Flying Saucers Asso­
ciation, och att han liksom många 
andra amerikaner var intresserad 
av UFO-fenomenet. Han önskade 
att det skulle forskas mer om UFO 
och hoppades att sanningen om fe­
nomenet en gång skulle bli uppen­
bar. 

KOSMISK BULLETIN 

Thor-Leif Dahnielson är en ung 
man i Eksjö som har beslutat sig 
för att ge ut en kosmisk bulletin 
med 12 nummer om året. (Lösnum­
mer kostar 1:50 och helårsprenume­
ration 15:-. Provex. gratis. Se an­
nons! ) Det är fråga om en Adamski­
orienterad UFO-tidskrift, men även 
en del sociala problem skall tas upp, 
meddelas det, såsom knarkandet, 
brottsligheten, fängelsevården. 

Den nya tidskriften, som är i sten­
ciltryck, innehåller korta artiklar 
om UFO - det är klipp, elle:r det 
bygger på klipp, ur nyhetspressen 
- och där ges även en del "kosmisk 
filosofi" från Cosmic Bulletin (som 
vi förmodar är den tidskrift som 
Adamski en gång startade) ,  den 
danska UFO Kontakt samt från re­
daktörens egen penna. 

Dahnielson, som är totalvägrare 
till försvaret, för fram icke-vålds­
tankar och Kärlekens ide. 

UFO-INFORMATION 

UFO-Motala har gett ut de första 
numren av ett informationsblad som 
man avser att skicka ut till ufo­
logiskt verksamma grupper och 
personer. 

NORSK UFO-TIDSKRIFT 

Fakta? heter en nystartad norsk 
UFO-tidskrift, som ges ut av Asle 
Overholdt, Postboks 2720, 5010 
Bergen. Priset är n. kr. 20:00 pr år 
(6 nummer) .  Postgiro 32 17 52. I tid­
skriften behandlas även kosmisk fi­
losofi, parapsykiska fenomen och 
annat märkligt. Den intresserade 
kan begära provnummer. 

* 

Det finns 150 miljarder solar i vår 
egen galax. Om endast 10 procent av 
dem har planeter som snurrar om­
kring sig, och om endast l procent 
av dessa kan frambringa intelligent 
liv, så kan UFOs komma från nå­
gon eller några av 150 miljoner 
främmande världar i vår egen ga­
laktiska omgivning. 

Människan på jorden har åstad­
kommit en avancerad teknik och 
bl a. beträtt en främmande himla­
kropp endast 5.000 år efter det hon 
stigit upp ur barbarstadiet. Det kan 
hända att andra planeter har en 
humanoid evolution, där barbar­
stadiet lämnades för långt mer än 
5.000 år sedan och där alltså utveck­
lingen befinner sig i ett mycket se­
nare stadium än på vår jord. 

l 

SÄLLSKAPET FöR PARAPSYKOLO­

GISK FORSKNING ( SPF ) .  Box 206, 
182 52 Djursholm 2. Tel. 08/85 58 52 (sek­

reteraJren läroverksadjunkt Eric Uggla) .  

Ordförande : Skolöverläkaren Gösta 

Rodhe. 

Tidskrift : SPF-information, som utde­

las endast till medlemmar och då utan 

kostnad. 

Som litteratur rekommenderas arbeten 

av Björkhem och Qvarnström. 

Sällskapets boksamling har uppgått i 

Statens Psykologisk-Pedagogiska biblio­

tek, Hagagatan 23 A, 113 47 Stockholm. 

Tel. 08/22 81 60. 

SVENSKA BUDDISTISKA SAMFUN­

DET. 

sekretariat för Sverige och de andra 

skandinaviska länderna : Mörk, 452 00 
Strömstad. Tel. 0526/331 17. ( Erling Jo­

hannesson. )  

Sekretariat för övriga utlandet : Box 

236, 441 00 Alingsås. Tel. 0322/157 94, 135 24. 

( Marcel Sirander. )  

Tidskrift : Buddist-Bulletin. Adress : 

Mörk, 452 00 Strömstad. Postgiro 47 06 16. 
10:- per år. Utgivare : Erling Johannes­

son. 

Som litteratur rekommenderas Dham­

mapada, buddistiska aforismer, översatta 

och kommenterade av Rune E. A. Jo­

hansson. Natur och Kultur, Stockholm, 

1967. 
Svenska Buddistiska Samfundet har 

till uppgift att bilda en föreningslänk 

mellan dem som försöker tillämpa Budd­

has lära i det dagliga livet, samt att ver­

ka för ökad kunskap om buddistisk lit­

teratur. 

BUDDffiSMENS VÄNNER. Ven. Ami­

ta Nisatta, Ringvägen 103 B, 116 60 Stock­

holm. Tel. 08/43 53 61. 

En sammanslutning av buddhistiskt in­

tresserade. Dess uppgift är att sprida upp­

lysning om buddhismen och buddhistiska 

företeelser. Den som av eget, personligt 

intresse vill tränga djupare in i läran ge­

nom kurser, privat undervisning och 

buddhistisk samvaro kan ta kontakt med 

Amita Nisatta. - Kursverksamhet, un­

dervisning, föreläsningsverksamhet. 

SÄLLSKAPET FöR BUDDIDSTISK 

INFORMATION ( SBl ) . 

Ordförande: Ami ta N isatta. 

Sekreterare : Gunnar Vinita Gällmo, ö. 

Agatan 13, 753 22 Uppsala. 

Tidskrift : Bodhi. 

TffiETAN FRIENDSmF GROUP. 

Amita Nisatta. - Hjälpverksamhet. 

ISLAMS AHMADIYYA-FöRSAMLING. 

steningevägen 4, 121 42 Johanneshov. 

Tel. 08/81 26 37. 
Ordförande: Mahmud Eriksson. 

Lokalavdelningar finns i Stockholm, 

Göteborg, Kungälv, Malmö, Lund och 

Ystad. 

Tidskrift : Aktiv Islam. Redaktör Mah­

mud Eriksson. 

Litteratur på danska : 

översättning av Koranen samt " Mu­

hammad - Liv og laere" ( båda utgivna 

av Borgens forlag) . 

Ahmadiyya-församlingen är en inter­

nationell islamisk missionsrörelse som 

vill berika hela mänskligheten med Ko­

ranens outtömliga skatter. 

BAHA'I. Matbilda Jungstedts väg 27, 
122 35 Enskede. Tel. 08/48 88 95. 

Ledare : Nationella Andliga Baha'i­

rådet för Sverige. 

Lokalavdelningar : 

Stockhol m :  Mathilda Jungstedts väg 27, 
122 35 Stockholm. Tel. 08/48 88 95. 

Göteborg : Box 3023, 400 43 Göteborg 30. 
Tel. 031/49 29 44. 

Uppsala :  Box 130 18, 750 13 Uppsala 13. 
Tel. 018/14 82 47. 

Västerås: Box 100 29, 720 10 Västerås 10. 
Tel. 021/18 90 86. 

Karlstad : Box 3044, 650 03 Karlstad 3. 
Tel. 054/11 34 65. 

Visby : Box 208, 621 02 Visby 2. Tel. 

0498/117 48. 
Hultsfred : Box 103, 577 00 Hultsfred. 

Tel. 0495/112 53. 
Märsta: Box 59, 195 01 Märsta l. Tel. 

0760/406 59. 
Litteratur :  

Utvalda skrifter av Baha'u'llah. Baha'­

u 'llahs förborgade ord. Sverre Holmsen : 

De upplysta horisonterna. 

Baha'i-religionen, som är en kallelse till 

religiös enhet, hävdar principen om ett 

fritt och oberoende sökande efter san­

ningen, erkänner Guds och hans profe­

ters enhet, fastslår att religion måste 

överensstämma med vetenskap och för­

nuft samt arbetar för att upprätta och 

bibehålla universell fred genom därför 

nödvändiga institutioner. 

SUFI-RöRELSEN. stavgårdsgatan 57, 
161 37 Bromma. Tel. 08/25 07 73. 

Nationalrepresentant : Fru Anna-Greta 

Karima Ångström. 

Lokalavdelningar : 

Falun : Fröken Gun Leif ert, Asgatan 

14-16, 791 00 Falun. Tel. 023/143 15. 
Göteborg :  Doktorinnan Gunborg Pet­

tersson, Kobbarnas väg l C, 416 64 Göte­

borg. Tel. 031/15 63 65. 
Sollentuna : B. Berild, Igelkottsvägen 

3, 191 46 Sollentuna. Tel. 08/35 42 32. 
Djurshol m :  Direktör Fredr. Wretman, 

Yngvevägen 10, 182 64 Djursholm. Tel. 

08/755 38 20. 
Böcker på svenska av Inayat Khan: 

Gayan, Vadan, Livets Ändamål. På 

engelska : The Message i tolv band m. fl. 

För att sprida den urgamla sufivisdo­

men i Västerlandet grundade den indiske 

mystikern och filosofen Hazrat Inayat 

Khan (f. 1882) sufi-rörelsen. - För sufier­

na är levnadsvisheten det väsentliga och 

kärleken deras enda trosbekännelse. Sufi­

rörelsen vill verka för en ökad förstå­

else mellan skilda religioner, raser och 

nationer. Den är starkt ekumenisk, och 

under dess "universella gudstjänster" 

tänds ett ljus för var och en av de stora, 

levande religionerna, och korta stycken 

läses ur dessa religioners urkunder. "Su­

fism är all religions innersta kärna vilket 

är själens förädling", sade Pir-0-Murshid 

Musharaff Khan. 

STIFTELSEN MARTINUS INSTITUT 

I SVERIGE. Trasthagen 5, 181 41 Li­

dingö. Tel. 08/766 40 09. 
Tidskrift : Kosmos. 

Litteratur från Hälsans Förlag, Box 

3024, 580 03 Linköping. I första hand re­

kommenderas : Livets bok del I, Logik, 

Kosmiska lektioner, Kring min missions 

födelse, Den fullkomliga födan och Den 

längst levande avguden - samtliga av 

Martinus. 

Samfund eller förening finns ej. 

GRALSVAKTARNAS SAMFUND. Eli­

sabeth Ståhlgren, Möregatan 8, 116 27 
Stockholm. Tel. 08/43 05 79, 25 23 44. 

Litteratur : 

Agni Yoga eller Eldens yoga, 14 :-. 
Evighet - oändlighet, 22 :-. 
Tolkning av Johannes' uppenbarelse. 

26 :-. 
Alla tre böckerna har skrivits av Eli­

sabeth Ståhlgren och kan erhållas från 

Reformförlaget, Box 16 186, 103 24 Stock­

holm 16. 

MANDAGSGRUPPEN. Jan Erik Jan­

hammar, Kilsmogatan 14, 124 45 Band­

hagen. 

Föredrag i Medborgarhuset, Stockholm, 

varje måndag höst och vår. 

Måndagsgruppen är en fri sökargrupp 

som söker sanningen var den än finns. 

Verksamheten började 1951 efter en ut­

brytning ur Teosofiska Samfundet. Bland 

föredragshållare som anlitats märks Har­

ry Martinson, Walther Eidlitz, Rajan av 

Sarawak, Martinus, Lars Korhonen, Rolf 

Carleson, Sigfrid Fjellander, Anagarika 

Sugata och Per Anders Fogelström. 

Annonsering sker endast i DN, mån­

dagar, under rubriken Kyrkor, religiösa 

samfund. 
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A l S K A N 
Vad som sker vid döden och återfödelsen enl igt  h i n d uernas hel iga skrifter. 

I hinduernas heliga urkunder 
finns ett ofantligt vetande om de 
avlidnas öde. Där är utförliga skild­
ringar av den gradvisa dödsproces­
sen, som förlöper högst olika för de 
"väckta" och de "icke väckta". Det 
finns åskådliga skildringar av de av­
lidnas långa vandringar genom him­
lar och helveten, genom många ri­
ken av ljusare och dunklare medve­
tande. 

Men allt vetande om de döda och 
de reinkarnerande är blott en del 
av insikten om människans väsen 
och livsmål, som framträder i den 
indiska uppenbarelsens texter. För 
att förstå alla de psykiska och fysis­
ka skeendena vid döden och återfö­
delsen, så som de beskrivs i de in­
diska heliga skrifterna, är det nöd­
vändigt att man gör klart för sig den 
indiska uppenbarelsens människa­
bild. 

Det som Västerlandet ser som hela 
människan, summan av det man kal­
lar kropp, själ och ande, är enligt 
den indiska uppenbarelsen blott ett 
hölje, som är bildat av materia, fy­
siskt stoff. 

Av grov fysisk materia består den 
synliga fysiska kroppen med alla 
dess lemmar och organ. Men även 
det hos människan som man i Väs­
terlandet betecknar som själ, och 
ser som något immateriellt, evigt, är 
enligt de indiska urkunderna likale­
des bara ett hölje, bildat av finare, 
osynlig, ovägbar men dock fysisk 
materia. Detta hölje betecknas med 
sanskritordet antahkarana, d.v.s. det 
"inre sinnet". 

Det inre sinnet består av fyra 
skikt. Det djupaste medvetandes­
skiktet kallas på sanskrit citta. Det 
liknas i de indiska skrifterna vid en 
spegel eller en speglande vattenyta, 
som sant återger alla inkommande 
intryck. En vanlig spegel har egen­
skapen att bilderna i den försvinner, 
så snart som de speglande föremålen 
avlägsnas. Men bilderna i cittaspe­
geln blir alla bevarade. Intrycken av 
allt man gjort och lidit, tänkt och 
känt, av allt som människan medve­
tet eller omedvetet upplevt, lägger 
sig över cittaspegeln, och de sjunker 
djupt ne:l i den speglande sjön, de 
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blir bevarade. I cittas ursprungligen 
klara spegel hopas i stora högar det 
slam som utgörs av det förflutnas 
intryck av lust och lidande, sympa­
tier och antipatier, och det utbre­
der sig som ett smutslager över cit­
tas spegel, så att denna återger in­
trycken alltmer vanställda och otyd­
liga. - Enligt indisk uppfattning rör 
det sig här inte endast om intryck 
från det nuvarande livet utan också 
om intryck från tallösa förgångna 
liv. 

Med västerländskt uttryckssätt 
skulle man kunna kalla cittas sjö, 
som är fylld av de gångna intryc­
kens slam, för det omedvetna eller 
undermedvetna. 

Ett annat medvetandesskikt hos 
det inre sinnet kallas på sanskrit 
manas. Det uttrycker sig som med­
vetandets beredskap att uppleva nå­
got, vilket leder till ett begär att 
åter och åter få vara med om det 
som en gång upplevdes som "gott", 
det som gav njutning. Det är manas 
som får oss att se en sak som be­
gärlig och lustfylld, som så att säga 
ger den färg, så att den uppfattas 
som tilldragande. Och det är samma 
manas som låter en annan sak fram­
stå som frånstötande. Manas är det 
föränderliga skiktet hos det inre sin­
net, som känner, vill, begär, hoppas, 
njuter, räds, vredgas och hatar. Det 
i vilda vågor upprörda manas fram­
kallar ständigt nya intryck i citta. 

Ett tredje skikt av det inre sinnet 
består av förmågan att överväga och 
dra slutsatser, förmågan att välja. 
Denna andens förmåga kallas på 
sanskrit buddhi. Vi kallar den för­
nuft, intellekt. Buddhi tänker över 
och fastställer vad som har upplevts. 
Genom buddhi, förnuftet, ges kun­
skap om vad det är för något som 
framkallar ett intryck i cittas spe­
gel, varifrån det kommer, hur det 
uppnås. Buddhi är objektiv, sakligt 
bedömande. Men ofta nog grumlas 
buddhis objektiva bedömning, utan 
att man är medveten därom, av de 
impulser, manas stormande vågor, 
som bryter fram ur djupet. Helt 
omedvetna, urgamla intryck på cit­
ta kan vara orsakerna till uppväl­
lande, plötsliga och eljest oförklar-

liga sympatier och antipatier. Myc­
ket obegripligt som människan gör, 
grymhet m.m., har sin rot i dessa 
intryck från det förgångna. Och 
även de flesta intuitioner i konstnär­
ligt, kulturellt och religiöst liv växer 
fram ur intrycken i citta. J a, även 
mycket av det som de lärda betrak­
tar som objektiv vetenskap, är be­
drägligt förvanskat och färgat där­
av. 

Ä ven ett fjärde skikt hos det inre 
sinnet be skri vs i de indiska texter­
na. Det består också av fin, fysisk 
materia och är liksom ett organ som 
gör att människan upplever sig som 
en enhet. Sanskritordet för detta är 
ahamkara, d.v.s. jagskaparen. Aham­
kara är det organ som är nödvändigt 
för jagmedvetandet. 

Men varifrån kommer livet in i 
kroppen av kött och blod och i de 
själiska och andliga kropparna av 
fin fysisk materia? Det betonas dock 
att alla dessa kroppar består av ma­
teria, som i sig själv är livlös, död. 
Svaret är att såväl den synliga, fy­
siska kroppen som själen och anden 
har sitt liv, sitt besjälande, att tacka 
beröringen med ett obekant, ett X. 

Detta helt obekanta X kallas i det 
indiska uppenbarelseordet för den 
eviga atman. Varje individuell 
atman, som i hemlighet bor i varje 
människa, varje levande djur och 
växt och förlänar dem liv, hör till en 
helt annan kategori än den fysiska 
kroppen och anden. Atmans väsen 
är i grunden skilt från allt som vi 
uppfattar med sinnena, mäter med 
instrument, kan fatta med förnuftet. 
Enligt urkundernas utsagor är var­
je individuell atman i ett levande 
väsen bara en liten droppe av det 
verkliga, eviga livet. Dess väsen är 
glädje, sant, evigt vara, rent vetan­
de, rent jag. Atman hör på grund av 
sin natur inte alls till v är l den utan 
till det av tid och rum obegränsade 
Guds Rike: ATMAN över alla 
atmas, d. v. s. Brahman, eller Gud. 

I Bhagavad-Gita, den i västerlan­
det kanske mest bekanta av de in­
diska uppenbarelseurkunderna, he­
ter det: "Vet att allt är genom­
trängt av atman! Svärden skär den 
inte, vattnet fuktar den inte, elden 

bränner den inte, vinden torkar den 
' inte . . . Outgrundlig är atman, 
oförstörbar, oförgänglig, oföränder­
lig, evig." 

Med samma andemening säger 
Upanishaderna: "Atman föds inte, 
och den dör inte." 

Kunskapen om atman är grund­
valen för all indisk vishet. Utan den 
når man inte djupet av de indiska 
uppenbarelseurkunderna. Denna 
kunskap om atman är ännu främ­
mande för Västerlandet. Västerländ­
ska indologer och även många mo­
derna indier, som står under infly­
tande av västligt tänkande, anser att 
läran om den eviga atman är en ren 
spekulation. Men enligt de indiska 
heliga skrifterna kan man utan kun­
skap om atman varken göra dessa 
urkunder rättvisa eller förstå värl­
den, Gud eller sig själv. Kunskapen 
om atman är förutsättningen för 
alla de urgamla indiska frälsnings­
vägarna, karmayoga, jnanayoga, 
bhaktiyoga o. s. v. 

Enligt indisk åskådning är det 
möjligt att genom vetenskapen, t. ex. 
parapsykologin, få kännedom om 
vad som hänt i de osynliga kroppar­
na av fin fysisk materia vid döden 
och återfödelsen. Men den eviga 
atmans liv är enligt indisk uppfatt­
ning alltid otillgängligt för jordisk 
vetenskap. Det sägs: aldrig kan det 
förgängliga lära känna det oförgäng­
liga. - Aldrig kan det absoluta, i 
sig självt grundade eviga Varat 
(sat) , bli till förgängligt, begränsat 
vara (asat) , och aldrig kan begrän­
sat, förgängligt vara bli till absolut, 
evigt V ara. Endast de yttre tecknen, 
skuggorna av det sanna skeendet, 
kan förnimmas i den synliga eller 
osynliga materiens värld. Initiativet 
ligger inte hos vetenskapligt fors­
kande människor. Alltid har det 
Eviga initiativet, så sägs det i ur­
kunderna, och så förklarar en guru 
det. Det Eviga, Gud i alla Hans as­
pekter, ger sig tillkänna, när Han 
vill, inte när vi vill. Sådan händel­
se kallas uppenbarelse. 

Men hur kom den individuella 
atman, som tillhör Guds evighet -
liksom en solstråle tillhör solen - in 
i de för den helt väsensfrämmande 
jordiska höljena? skrifterna förkla­
rar: Atman, en droppe gudomligt 
liv, är också begåvad med en liten 
del av Guds fria vilja. Eftersom var­
je atman besitter fri vilja, har den 
också friheten att välja, om den 
i kärlek vill tjäna Gud, som är dess 
ursprung och grund, eller om den 
vill ägna sig åt själviska njutningar. 

Om atman väljer den själviska 
njutningen, d. v. s. om den vänder 

sig från Gud, får den sinnesorgan, 
sexualorgan o. s. v., psykiska och 
fysiska höljen av död materia, 
som den behöver för att kunna 
njuta av världen. Den kan nju­
ta sinne v är Iden först när det 
eviga V ara t är dolt för den, när den 
blir "kroppsbärare". Genom dess 
kroppshöljen, dess själviska tankar, 
förhoppningar, fruktan och begär 
döljs Guds eviga verklighet liksom 
av ett förhänge. Atman, det sanna 
jaget, som med rätt kan säga: "Jag 
är atman, jag hör till Gud", den 
säger nu "jag" till något fullkomligt 
väsensfrämmande. Atman säger 
"jag" om själen och kroppen. På 
grund av denna bedrägliga jagkäns­
la tror den att det öde som dessa 
olika fysiska höljen möter, är dess 
eget öde. Och då den eviga atman, 
"kropps bäraren", ser förgänglighe­
ten hos allt detta, som den anser 
som "jag" och "mitt", fylls den av 
fruktan, och den lider och hoppas 
och roffar åt sig och åstundar ägo­
delar och makt och kvinna (man) 
och barn och välgång på j orden och 
tusentals saker i den främmande 
materiens och dödens värld. Den 
hoppas till och med på den illuso­
riska personlighetens fortbestånd. 

Den till kroppshöljena bundna 
atman plågas av mångfaldigt lidan­
de, upplever förnedring och orättvi­
sa och njuter endast kortfristig jor­
disk lycka. Och piskad av ännu 
ouppfyllda begär, som uppstiger ur 
intrycken i citta och som följer den 
över dödens tröskel, går atman vi­
dare över döden till nya födelser och 
nya dödar utan slut i många exi­
stensformer genom en värld av 
grövre eller finare materia, där den 

dock alltid är en främling. 
"Det fanns ingen tid då du inte 

levde, och det skall inte finnas nå­
gon tid, då du upphör att finnas 
till . . .  du vet det blott inte." Så ta­
lar Krishna, Gud själv, till sin 
lärjunge Arjuna i Bhagavad-Gita. 
Han fortsätter: "Liksom en män­
niska lägger av utslitna kläder och 
tar på sig nya, så avlägger kropps­
bäraren (atman) den utslitna krop­
pen och träder in i en ny kropp." 

I de indiska uppenbarelseurkun­
derna betonas att en orubblig rätt­
visa verkar vid återfödelsen, som 
sker i överensstämmelse med in­
trycken av de egna gärningar, begär 
och tankar i det förgångna med vil­
ka cittas spegel är täckt. 

Vad är det som händer� när män­

niskan dör? Jo, det yttre, fysiska 
höljet avläggs - men inte det inre, 
finare höljet. Dödsnöden består däri 
att den yttre, fysiska kroppen måste 
lösgöras från den finare kroppen, 
som vi kallar själen, anden. Det ytt­
re höljet går tillbaka till elementen, 
som det var uppbyggt av. Det inre 
höljet omsluter fortfarande atman 
på dess ändlösa väg genom ständigt 
nya existensformer i ständigt nya, 
förgängliga kroppar, som motsvarar 
de egna, tidigare gärningarna. 

Det som vi kallar att dö, består 
däri att atman, för det mesta högst 
motsträvigt, släpper det tunga 
kroppsliga höljet, till vilket den hit­
tills helt oriktigt sade "jag''. - Men 
om det fina, andligt-själsliga höljet, 
som dock även det bara är bildat 
av fysiskt material, säger atman 
fortfarande "jag". 

Hur får atman en ny, fysisk kropp 

Författaren Walther Eidlitz 
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av grov materia? skrifterna förkla­
rar: 

"Liksom en larv, som kommit ut 
på änden av ett blad, griper tag i 
ett annat blad och då drar sig sam­
man (och lösgör sig från det tidi­
gare bladet) så griper atman, när 
den lägger av en kropp, en ny 
kropp, sedan den kastat av den ti­
digare kroppen, och drar sig sam­
man." 

(Brihad-Aranyaka-U parrisbaden 
4, 4, 13) 

På ett ställe i Bhagavata-Purana 
varnas en elak människa för att be­
gå ett brott i förhoppningen att följ­
derna av de egna gärningarna (kar­
ma) inte skall nå henne efter döden: 

"När det kommer till döden, det 
vill säga när kroppens upplösning i 
de fem elementen (rymd, luft, eld, 
vatten och jord) förestår, då överger 
den i kroppen boende atman, som 
viljelös måste godta följderna av si­
na egna handlingar, den gamla 
kroppen först sedan den fått en ny 
kropp. Ungefär så som den, som 
går, står med ena benet på jorden 
och skrider framåt blott med det 
andra benet, eller så som en larv, så 
måste den i kroppen boende atman 
följa karmas lag." 

(Bhagavata-Purana 10, l, 39-40) 

I nästa strof i Bhagavata-Purana 
skildras hur det nya kroppstagandet 
först sker i blotta föreställningen, 
och därefter uppstår en ny jagkäns­
la i förhållande till den nya kropps­
föreställningen. Det görs också tyd­
ligt att den nya kroppens karaktär 
utbildas enligt karmas lag oberoen­
de av individens vilja. 

"Den i kroppen boende (atman) 
identifierar sig (i sin föreställning) 
med den kropp till vilken den vid 
döden upphörda manas skyndar sig 
efter karmas lag, som nu börjar att 
verka. Manas sänker sig ned i den­
na kropp, identifierar sig med den 
och föds med jagkänsla (i förhållan­
de till denna nya kropp)." 

(Bhagavata-Purana 10, l, 42) 

Skrifterna berättar att i dödens 
ögonblick uppstiger oemotståndligt 
ur det undermedvetna en förhärs­
kande tanke, ett dominerande be­
gär i bildform. I överensstämmelse 
med detta begär sker återförkropps­
liggandet. 

Den föreställning om den nya 
kroppen, som atman bildar sig, för 
den till ett nytt moderliv, till ett 
nytt föräldrapar, vars arvsmassa 
utgör den lämpliga, materiella 
grundvalen för det nya livshöljet, 
det nya ödet. 

Det förgångnas handlingar avgör 
vilken tanke, vilken bild som stiger 
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upp i manas vid döden. Manas drivs 
viljelöst av verkningarna av de egna 
gärningarna och måste finna sig 
däri. Manas måste i dödsögonblicket 
tänka på en bestämd kroppsform 
(mänsklig, djurisk o. s. v.) och tän­
ka sig ett med denna. Atman, som 
av okunnighet identifierat sig med 
manas, får tHisammans med manas 
det fysiska hölje med vilket manas 
förut i föreställningen var tvungen 
identifiera sig. 

I den av professor Emil Abegg i 
Zi.irich gjorda översättningen av 
Garuda-Puranas Preta-Khanda, fin­
ner vi flera skakande exempel på 
hur efter döden atmans vidare öde 
kan gestalta sig i överensstämmelse 
med tidigare gärningar: i kvalfulla 
kroppar i helvetet, osynliga krop­
par i himmelska ljusriken och 
i människokroppar, djurkroppar, 
växtkroppar och till och med 
i känslolösa stenhöljen. 

Enligt de indiska heliga skrifter­
na är himmel och helvete förgängli­
ga, liksom d e tallösa, ständigt på 
nytt uppstående och försvinnande 
universa. Hinduismen vet inte om 
något evigt helvete och inga eviga 
helvetsstraff. Vägen går vidare. "En 
gång en ljusskimrande deva, en an­
nan gång en dunkel demon, en gång 
människa, en annan gång djur, en 
gång herre, en annan gång 
dräng . . .  " 

Gud bor som den inre ledaren i 
varje varelse. Hans tysta närvaro 
gör att alla atmas, alla varelsers 
öden sammanvävs i otrolig rättvisa. 
Som den eviga vännen följer Gud 
varje atman från liv till liv. 

Men i den indiska uppenbarelsen 
anges även detaljerat vägar som le­
der till atmans fullständiga befrielse. 
Denna befrielse är endast möjlig att 
uppnå genom att atman befrias från 
okunnigheten om sig själv. 

Vad som då sker, kallas att "lösa 
hjärtats knut". Hjärtats knut är de 
falska "jag" och "mitt" som den evi­
ga atman använder om det förgäng­
liga stofthöljet och det varaktiga 
men dock förgängliga och materiella 
andliga höljet. 

I Bhagavata-Puruna skildras det 
underbara skeendet vid atmans san­
na befrielse sålunda: 

Hjärtats knut sönderskäres, 
alla tvivel plånas ut, 
och allt karrna sjunker undan 
när i hjärtat, när i atman, 
människan har skådat Gud. 

Kanske räcker det med dessa 
aforistiska antydningar för att vi 
skall ana att allvarligt sysslande 
med den indiska kunskapen om 
atman under ledning av en sann 

Swamt Sadananda., författarens guru. 

andlig lärare, en guru, fullständigt 
kan ta bort den fruktan för förintel­
se som mer eller mindre plågar de 
flesta av oss. 

Den individuella atman liknas i 
skrifterna vid en juvel, som, inbäd­
dad i siden, ligger i en ask. Asken 
är kroppen av grov fysisk materia, 
sidentyget är höljet av fin fysisk 
materia, där medvetandet och un­
dermedvetandet har sitt säte. Det 
sägs, att så länge atman är bunden, 
tror den, fastän den är den eviga 
juvelen, att den är sidentyg och 
ask. 

Man skulle med en annan liknelse 
kunna säga i de indiska uppenba­
relseurkundernas anda att världs­
åskådningen och människokunska­
pen hos oss i väster landet är så be­
skaffade som om patienterna på ett 
stort mentalsjukhus helt hade glömt 
sitt verkliga väsen och hårdnackat 
trodde att de inte alls var människor 
utan endast de kläder som de hade 
på sig. 

En gång för många år sedan hade 
jag i Indien ett samtal med min 
guru, Sadananda, i detta ämne. Han 
sa: "Hos er i väst förväxlar man så 
lätt kläderna med den sanna ge­
stalten, jag menar den eviga atman 
med dess grövre och finare kropps­
höljen. Ni vet att jag mycket högt 
värderar de sociala strävandena i 
den västliga hemisfären. J a, försorg 
om gamla, allas rätt till arbete, al­
las rätt till utbildning, det är bra. 
Hjälp för barn, sjuka, svaga, för­
följda det skall finnas, det mås­
te finnas! Det är ju i våra da­
gar faktiskt nästan det enda som 
skiljer människan från djuren. Men 
när jag betraktar alla dessa strävan­
den, vilkas syfte är att göra den för-

gängliga världen behaglig, kommer 
det dock ofta för mig som hade en 
människa fallit i vattnet och var i 
största fara att drunkna och hjäl­
pande människor sprang fram till 
henne och räddade omsorgsfullt -
hennes kläder. De räddar ivrigt hen­
nes glasögon och hatt, rocken, 
byxorna och kalsongerna. Men om 
henne själv, den eviga atman i män­
niskan, bekymrar sig ingen, den lå­
ter de gå under." 

Inom de flesta av jordens re­
ligioner, även kristendomen, är må­
let människans förlossning. Inom 
hinduismen - om man ser på skrif­
terna som en helhet - är målet ett 
annat. Det rör sig om den eviga 
atmans förlossning, atman som i 
människor, djur, växter, i alla le­
vande väsen i världen av tid och 
rum glömt sig själv. Människova­
randet är enligt de indiska heliga 
urkunderna bara en övergång till 
målet, som är förlossningen av den 
från sin eviga urgrund bortirrade 
atman. 

Arun. Den föreliggande framställningen 

är grundad på den indiska uppenbarelsens 

urkunder, inte på senare filosofiska sys­

tem, såsom Shankarachargas illusionslära. 

• 
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ISLAMISK TRO (forts.) 

invandrarkvinnor. J ag räknar med 
att det finns ca 9000 muslimer i 
Sverige. De flesta är invandrare, 
främst från Jugoslavien och Tur­
kiet. - I  hela världen torde det fin­
nas drygt 600 miljoner muslimer, 
men det ges mycket varierande upp­
gifter. 

Moskeerna, de islamiska guds­
tjänsthusen, har ingen bestämd ar­
kitektur. En fri yta, där de bedjande 
kan ställa upp i linjer, och even-

tuellt en nisch eller dylikt som mar­
kerar riktningen mot Mecka, är allt 
som krävs. Inga bilder, statyer, alta­
re eller sådant får förekomma. Till 
mosken hör i allmänhet en tvag­
ningsbrunn eller ett tvättrum. 

Jag kan slutligen nämna att vi hål­
ler på med en revision och ett ur­
val av den senaste svenska koran­
översättningen från 1917, gjord av 
professor K. V. Zettersteen. Skolor­
na skall ju småningom få ökad un­
dervisning om "främmande" religio­
ner, och då skall även korantexter 
studeras. Det är inte folk på skol­
överstyrelsen som bestämmer vad 
Islam är, utan det är vi själva som 
får presentera det och göra i ord­
ning ett urval ur Koranen. - Det 
finns alltför litet skrivet om Islam på 
svenska. Vi utger en tidskrift, Ak­
tiv Islam (upplaga ca 500). Den in­
nehåller översättningar av vår för­
samlings centrala litteratur, en del 
nyheter från den islamiska världen 
samt artiklar av skandinaviska mus­
limer. Tidskriften går ut till många 
skolor och bibliotek. 

ATT NA EN FRÄMMANDE STJÄRNA 

I artikeln »Att nå en främmande stjär­

na» i nr 8, 1969, har tyvärr kommit in 

felaktigheter. 

Relativitetsteorin är på flera sätt be­

synnerlig, paradoxal, otrolig. (Det vore 

intressant att få ta del av en kvalificerad 

kritik av den.) Men det var förmätet av 

oss att tro att vi kunde säga något vet­

tigt kritiskt i ämnet efter ytliga studier 

i delar av några populärvetenskapliga 

skrifter - av vilka en dessutom ger orik­

tiga uppgifter. 

Vi var noga med att framföra våra egna 

funderingar på ett opretentiöst sätt och 

talade bl. a. om att det var att ge sig ut 

på hal is att ifrågasätta den einsteinska 

fysikens riktighet - men vi anade inte 

att isen var så hal. 

Vad Coleman skriver i Relativitetsteori 

för alla om tiden hos en rymdfarkost som 

lämnar j orden, är direkt felaktigt enligt 

uppgift vi fått från en docent i iysik (det­

ta gäller i varje fall den svenska över­

sättningen) ,  och vi vilseleddes av detta 

och gjord e oriktiga påståenden. Tvärtemot 

vad Coleman säger blir det enligt rela­

tivitetsteorin en effekt av »föryngring» 

hos rymdskeppets besättning i jämförelse 

med jordborna! 

Eller kanske professor Coleman har ut­

tryckt en av olika uppfattningar som 

finns om denna del av relativitetsteorin? 

Att delade meningar kan finnas, antyds 

av en utsaga i Vår tids fysik, sid. 214, av 

Fuchs: »Denna karakteristik får emeller­

tid inte förväxlas med påståendet, att det 

inte kan finnas större hastigheter än ljus-

hastigheten. Einstein påstod på intet sätt, 

att sådana hastigheter var omöjliga. Men 

fysiken har hittills ännu inte kunnat fast­

ställa några 'överljushastigheter'.» Andra 

talesmän för relativitetsteorin påstår just 

det som Fuchs förnekar: att högre has­

tighet än ljusets är absolut otänkbar på 

grund av ekvationernas obevekliga utsa­

gor. 

Den av oss påpekade skillnaden mellan 

lj ushastigheten och förändringshastighe­

ten (tidsflödet) hos de bilder som ljuset 

bär fram (sinnesförnimmelserna) , nämns 

inte i den populärvetenskapliga litteratur 

vi läst, och där förs i flera exempel ett 

resonemang som innebär att det är sin­

nesförnimmelserna man talar om, inte de 

ting som ger upphov till förnimmelserna. 

Vi antog därför att fysikerna inte beak­

tade det naturliga faktum att den begrän­

sade lj ushastigheten ger upphov till för­

vanskningar i sinnesförnimmelserna, när 

det är fråga om mycket höga hastigheter, 

och att de hela tiden räknade uteslutande 

med bilderna i ljuset - och vi trodde 

att här kunde vara avgörande förbiseen­

den. Men det har sagts oss av en person 

som bör vara kompetent att bedöma sa­

ken, att de förvanskningar som uppkom­

mer på grund av att ljushastigheten är 

begränsad är i sammanhanget ovidkom­

mande effekter, fastän de delvis är lika­

dana som dem relativitetsteorin talar om. 

Vår tillfrågade expert säger att man lätt 

kan bli vilseledd av den populärt orien­

terande litteraturen, som förenklar pro­

blemen, och att de förändringar i tiden 

och rummet och beträffande massan som 

sker enligt relativitetsteorin, verkligen 

gäller föremålen själva och inte de bilder 

av dem som ljuset förmedlar till våra 

sinnesorgan. Och då får vi väl tänka oss 

att det är så - för man skall j u  ha en 

väldig respekt för experter. 

Vi beklagar våra egna onödiga och fel­

aktiga funderingar i artikeln »Att nå en 

främmande stjärna» ,  och vi skall åter­

komma till relativitetsteorin utan att för­

söka precisera vår egen skepsis. 
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TÄNK PA HÄLSAN! 

Det konstgjorda sötningsmedlet 
cyklamat har vid försök visats ge 
skador på djur. Det antas därför att 
skador även på människor kan upp­
komma, och medlet har stoppats i 
Sverige. 

Detta ger oss en illustration till 
riktigheten i vad vi tidigare på­
stått, att födan skall vara i det skick 
som naturen har frambragt den och 
att det ligger en dödlig fara i att in­
föra konstgjorda ämnen i människo­
kroppen. V år organism är anpassad 
till att behandla ämnen som finns 
i naturen men ej att ta hand om så­
dant som framställts på fabriker 
utanför naturens sammanhang. 

Cyklamat är säkerligen inget en­
staka fall. Det är rimligt att tänka 
sig att all konstlad föda, droger etc. 
åstadkommer skador på den mänsk­
liga organismen. Vår kropp är i all­
mänhet stark och motståndskraftig, 
och även långvarigt bruk av skadli­
ga medel kan ibland förekomma 

(Forts. på sista sidan) 

B O K R E C E N S I O N E R  
REHNS UFO-BOK NR 2 

1966 hade Gösta Rehn samlat sitt UFO­

vetande i bokform och kom ut med De 
flygande tefaten. Dokument och teori. 
Förläggare var Zindermans i Göteborg. 

Nu, hösten 1969, har han get t  ut en andra 

bok på samma förlag: UFO! Nya fakta om 
de flygande tefaten. Priset är 27 :-, och 

boken kan erhållas från Sökarens post­

orderbokhandeL 

Rehn, som sedan flera år är pensionär 

(med gott om tid) har med sina UFO­

böcker utfört ett pionjärarbete, och som 

sådant är det imponerande genom den be­

läsenhet, det ingående studium, han visar 

upp. Han har i hög grad vigt den senare 

delen av sitt liv åt studiet av »ett av 

1900-talets största mysterier» (cit. från 

professor Hynek) .  

Det här är troligen en mycket tillförlit­

lig bok. Rehn har alltid en stark inrikt­

ning mot realiteter. Han bygger sina re­

sonemang och bedömningen att de fly­

gande tefaten är interplanetariska på 

mängder av fakta, eller vad som synes 

vara fakta. »De ockulta» tar han avstånd 

ifrån - men denna gång i något mer däm­

pade ordalag än i förra boken. 

En brist i Rehns nya bok är väl att han 

avfärdat Condonrapporten mycket hastigt 

på några sidor. Men den rapporten om en 

vetenskaplig, grundlig, statlig UFO-forsk­

ning är värd ett noggrant studium och ett 

seriöst bemötande. Åtskilligt däri är vik­

tig läsning för tefatsintresserade. I ufolo­

giska facktidskrifter ges gärna ett intryck 

att Coloradouniversitetets rapport är ett 

osakligt arbete, karakteriserat av undan­

flykter, underlåtenheter och dåligt omdö­

me, men på mig gör rapporten ett mycket 

mer tillfredsställande intryck vad beträf­

far de vetenskapliga kvaliteterna än det 

j ag läst av McDonald (UFOer - det 

stprste videnskahelige problem i vor tid? ) 

och Hall (The UFO Evidence) . 

Enligt min mening är Rehns beskrivning­

ar av de intressantaste UFO-fallen tämli­

gen genomgående inte tillräckligt utförliga. 

Det kan vara praktiskt taget omöjligt att 

bilda sig en uppfattning om ett fall -

dess tillförlitlighet, dess förklaring - ge­

nom att läsa en komprimerad beskrivning. 

Många detaljer kan vara viktiga och be­

lysande. Dessutom är det värdefullt om 

vittnenas egna, ordagranna redogörelser 

kan lämnas. Ett referat, där referenten gör 

sitt eget urval bland de informationer han 

har, kan göra en historia bättre (eller 

sämre) än vad den är i original. Bland 

de intressantaste fallen i Rehns framställ­

ning är mekanikern Michalaks upplevelse 

(han vidrörde ett tefat och fick brännska­

dor, när det lyfte och försvann) samt de 

tre svenska pojkarna som fotograferade 

ett UFO. Där finns en någorlunda stor 

utförlighet i redogörelserna. 

I motsats till förra boken innehåller den 

här flera bilder som sägs visa rymdfar­

koster eller sonder. En del av dessa har 

det väl sitt intresse att titta på, men nå­

gon större betydelse för en bedömning av 

UFO-problemet har de knappast. 

I sin argumentation för att de flygande 

tefaten är utomjordiska trycker Rehn på 

likheterna i rapporterna: kupolen upptill, 

lj udlösheten, de tvära ändringarna i flyg­

riktningen m.m .  De tefatspiloter som setts, 

är enligt Rehn »små varelser» som ej får 

förväxlas med >: vidskepliga påståenden om 

kontakt med ädla, tj usiga varelser av nor­

mal längd med vilka uppbyggliga samtal 

förs under åkturer i deras tefat». Det är 

riktigt att »Ufonauter» ofta beskrivs som 

småväxta av vittnena, men denna typ av 

varelser är inte helt dominerande, fastän 

Rehn har en förkärlek för dem. Frågan om 

>>piloterna» kunde ha behandlats mer ut­

förligt på grund av dess stora betydelse. 

Himlakamerors UFO-fotografier och 

Rada1· är intressanta kapitel i boken. 

Rehn anser att tefatsfrågan kommit i 

ett nytt läge, sedan ansedda forskare som 

Hynek och McDonald modigt trätt fram 

och pläderat för forskning, och att det 

vetenskapliga motståndet är på väg att 

brytas ned. 

Även om Gösta Rehn inte hör till »Vår-> 

krets av sökare och kan irritera oss med 

sin inställning till vissa frågor, måste vi 

erkänna att han nu gjort ännu ett vik­

tigt inlägg i tefatsdebatten och försett oss 

med mängder av fakta och goda synpunk­

ter. Vi hoppas att han får vara rask och 

kry och kunna fortsätta sitt studium och 

K. Gösta Rehn 

skriftställarskap, och jag beklagar att han 

alltid sagt nej till att medverka i denna 

tidskrift och i stället valt att ibland ut­
tala sig nedsättande om den. 

EN FöRTJUSANDE SAGA 

»Barbro Karlen har redan vid 15 års 

ålder en ovanlig författargärning bakom 

sig. Vid 12 års ålder debuterade hon med 

boken 'Människan på j orden', som inne­

håller dikter och essayer. Boken har 

tryckts i många upplagor och översatts till 

ett flertal språk. Hennes andra böcker 'I 

begynnelsen skapade Gud' och 'Lärarin­

nans brev' har blivit stora litterära fram­

gångar. I höst publicerar Barbro två nya 
böcker, 'En stund i Blomrike' och 'Lalla 
människobarn'. I sitt förord till 'En stund 
i Blomrike' skriver professor Erik Ask­
Upmark: 'Barbro Karlen har med denna 
bok om En stund i Blomrike skänkt män­
niskorna ytterligare ett verk. Det är lätt 
och vackert som en fjärils lek kring en 
blomma, det är också allvarligt, ytterst 
handlar det om människan inför evighe­
ten.'>> 

Så skriver förlaget, Wezäta i Göteborg, i 
ett brev som det skickar ut till pressen 

med recensionsexemplaret av En stund i 
Blomrike. Det sägs att Barbro var 12 år, 

när hon skrev sagan om blomriket. 

Det är en märldig bok, framför allt ge­

nom författarinnans ungdom. Den är så 

ren, så skirt idealistisk, har en så stark 

inriktning mot » det högre>> .  Det är något 

av ett >>kosmiskt medvetande,, som Bar­

bro Karlen är i besittning av. Hon berät­

tar också om hur hon som 6-7-åring en 

gång upplevde att hon var >>ett med na­

turen, ett med universum, ett med detta 

stora underbara som bara fanns>>. 

Det skall bli mycket intressant att se 

hur Barbros författarskap kommer att ut­

vecklas. Kan hon som mogen människa 

ge sin livsfilosofi, grundad på kärlekstan­

ken, även en tillfredsställande intellektu­

ell dimension? Hör den säregna renheten i 

hennes diktning - som aldrig förfaller 

till pekoral - samman med hennes ung­

dom så att den försvinner som något 

barnsligt vid högre ålder, eller är det frå­

ga om ett högre medvetande som kommer 

att bestå och intensifieras? 

Den unga författarinnans beskrivning av 

lyckoriket-blomriket har drag gemen­

samma med spiritualismens uppfattning 

om livet på ))andra sidan» .  Hon skriver 

att i blomriket får man vad man tänker 

på, t.  ex. i fråga om kläder. Människor 

med mörka tankar får >>mörka tankeklä­

der»,  och de som har ljusa tankar, får 

lj us klädedräkt.
. 

- Hon säger också att 

>>a 1 1  t är Gud>>. Det är de stora mystiker­

nas uppfattning, en panteism som hör 

framtiden till. 

Boken kostar 18:75 och har även ett 

fint, till sitt inre väl anpassat yttre. 

SM 
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DE OIDENTIFIERADE FL Y G ANDE FÖREMÅLEN 

De o i d e nt if ierad e föremål  i j o rdens atmosfär so m 
popu lärt kal las flygande tefat, är fo rtfarande - o i den­
t i f ierad e. Helt  övertyg ande bevisn i ng för någon hypo­
tes o m  deras art och u rsprung har  en l igt min m e n i n g  
ä n n u  i nte p resenterats. Många ufo loger ä r  säkra p å  
att U FOs i nte k a n  vara annat än i nte rp l anetariska far­
koste r av uto mj o rd iskt u rspru n g .  J ag är i nte säker 
men tycker d et fö refa l l e r  sannolikt att utomjord iska 
i ntel l i genser f lug i t  in i vårt l uftru m .  Men nog kan tan­
ken f i n na andra, i ntressanta hypoteser. 

Det var vid s l utet av and ra vär ldskr iget so m U FO­
fenomenet b l ev van l igt. T id i ga re var d et säl lsynt .  Det 
var också i s l utet av kr igst iden som männ iskan lycka­
des fr igöra i m ater ien b u n d n a  k rafte r. Detta kan vara 
v i kt igt  att tän ka på i sam man hanget.  Men atom­
sprän g n i ngarna ä r  j u  i nte vår n ut ida vetenskaps enda 
bed r ift.  Vi har  en vetenska p l ig-tekn isk utvec k l i n g  som 
sed an någ ra å rt ionden sker med en ökande hast i g h et 
och förä n d ra r  vår värld - d et är som att vi utvec klas 
från en p r i m it iv  t i l l  en avancerad k u l t u r. Och m ä n n i­
skan har  beträtt en främmande h i m lakropp.  

Om det lever högtstående vare lser i and ra vär ldar  
och o m  d e  har  möj l ig het att nå oss - vad ä r  d å  m e ra 
natu r l igt ,  mera sjä lvk l art, än att de n u ,  i det skede av 
j o rd mä n n iskans utveckl i ng som pågår, hål l e r  ögonen 
på oss ? Kanske är de bekym rade över vad kärn­
spräng n i ngarna kan leda t i l l  . . .  Det kan vara fö rk la­
r i ngen t i l l  att främ l i ngarna,  so m det sägs,  har  tag it  
p rov på j o rd ,  växt l ig het ,  dj u r  och även männ iskor -
de u ndersöker rad ioaktivitete n .  Vi måste också h a  
k lart f ö r  oss att o m  de har  n ått avsevärt l äng re i ut­
vec k l i ngen än v i , kan de g ivetvi s  förutse v i l ka u ppfi n­
n i ngar och u p ptäc kte r som n u  i en nära framt i d  kom­
mer att g ö ras på vår p lanet. Kanske tän ker de på att 
vi snart ko m me r  att b l i  he rrar öve r nya, revo l ut ione­
rande n atu rkrafter som d e  sj älva tog i b ru k  vid sam­
ma t id  i sin egen utvec k l i n g .  Kanske fö rstår d e  att vi  

i no m  kort ska l l  k u n n a  neutra l i sera j o rd ens d rag n i ngs­
kraft , att vi snart b l i r  " rymd männ isko r" i l i ka hög g rad 
som de och stöter sam man med dem u n der våra fär­
der  i kosmos. 

A l ltså : om h ögtstående varelser bebor när l iggande 
p lanete r, sku l l e  vi  vänta att de bevakade oss n u  mer 
än någonsin  - och d etta tyc ks också vara p rec i s  
vad som sker. U FO-fenomenets ö kn i ng och den på­
gående vetenska p l i g a  revo l ut ionen kan vara ett t i l l­
fä l l igt sam manträffande men verkar m e ra vara två 
p usse l b itar som passar i hop.  

Men vi  h a r  an led n i ng att känna oss fö rbry l l ad e  och 
o roade över att de noga u ndvi ker oss - och öve r en 
d e l  tec ken som kan tyda på f ientl i ghet e l ler  l i kg i l­
t i g het hos d e m .  Vi vet i nte om de är "goda" vare lser,  
men v i  tror vä l gärna att med högre inte l l igens och 
ku nskapsn ivå, so m kan bero på b ättre utve c k l i n g  av 
hjärnan och hög re medvetande, fö l jer  en god m o ra l .  

l a l la händelse r  ä r  det en kä l la t i l l  g lädje att den p å  
m å n g a  sätt så ö m k l iga j o rd männ iskan i n te tyc ks vara 
u n ivers u m s  fö rnämsta skapelse utan att det f i n n s  v i s­
d o m  och vetenskap på betyd l igt hög re p lan än vårt ,  
kanske vä r ldar där  lyckans so l ständ igt  lyser, där  våra 
p roblem och ofu l l ko m l ig heter öve rv u n n its, där g od­
het och v isdom råder  . . .  

J o rd mä n n iskan ä r  i nte al lt .  Hen nes re l ig ion ä r  i nte 
den enda.  Hen n es m o ral  i nte den enda.  Hen nes ve­
tande i nte d et enda.  Det är skönt att det är så . . .  att 
det verkar vara så. 

Vi är ju a l l a  delar  av det oe rhörda Livet . Det kän ns 
b ra att tän ka på att d etta Liv kan fra m b r i n g a  existens­
fo rmer,  där  d et f i n n s  i nte l l igens och v i l j a  m e ra sto r­
s lag na än den j o rd i ska m ä n n iskans, att vi hör  t i l l  nå­
g onti ng mycket stö rre än vi anat. 

Sven Magnusson 

TÄNK PA HÄLSAN! (forts.) 

utan att lämna nämnvärda spår ef­
ter sig, men det är också möjligt att 
även måttlig användning av onatur­
liga produkter kan ge allvarliga ska­
dor. Varje kropp har sina svagaste 
punkter, och där kan påfrestningen 
av en onaturlig livsföring under 
årens lopp till slut bli alltför stor. 

mindre riktigt, och den vegetariska 
hälsorörelsens insikter får också 
allt större anslutning bland dem som 
har till yrke att vårda människor­
nas hälsa. 

ra avvikande, vi vågar inte tro till­
räckligt mycket på vår egen förmå­
ga att bedöma samhällsföreteelser­
na. Vi sneglar på andra, rättar vårt 
tänkande och handlande efter fler­
talets beteende. Och vi råkar illa 
ut. 

Den syn på sammanhangen som 
här och i en tidigare artikel har 
skisserats, delas ej av den officiel­
la medicinen, där man alltid sätter 
upp ett förvånat ansikte när något 
syntetiskt medel har visat sig skad­
ligt. Men det vi påstår är inte desto 

Det är lätt att bli miljöskadad i 
ett samhälle som 1900-talets Sveri­
ge. Man tror att allt är väl beställt, 
att experter och myndigheter repre­
senterar vetande på högsta nivå. 
Och man tror att vad alla andra gör, 
är riktigt och hälsosamt. Det är 
svårt att göra en egen bedömning 
som innebär underkännande av det 
allmänt accepterade. Hjordinstink­
ten driver oss till ett med andra 
uniformt beteende. Vi vill inte va-

Vi måste inse att detta samhälle 
är outvecklat och att de värderingar 
som är gängse, ofta är okunnighe­
tens frukter. Vi måste snarast sluta 
gå i flock med dem som inte har 
vilja eller förmåga att göra en rim­
lig bedömning av vad som är sunt 
och riktigt, och i stället följa hälso­
rörelsen, ty där finns kunskap om 
hur hälsa vinnes och bevaras. 


